
 

 

Αντιμετωπίζοντας τα πειράγματα και τον εκφοβισμό στην πρώτη παιδική ηλικία (3 - 5 ετών)  
 
Οι παιδαγωγοί ξέρουν καλά ότι τα πειράγματα και ο εκφοβισμός αρχίζουν από πολύ νωρίς και μπορεί 
να διαταράξουν σημαντικά την καθημερινότητα στην τάξη.  Είναι μύθος ότι ο εκφοβισμός και τα 
πειράγματα είναι κομμάτι της παιδικής ηλικίας καθώς κι αυτό που συχνά λέμε «τα αγόρια θα είναι 
πάντα αγόρια!». Η πραγματικότητα είναι ότι αν και τα αγόρια ξεκινούν συνήθως τέτοια περιστατικά, 
όλα τα παιδιά –και τα κορίτσια και τα αγόρια-  μπορεί να γίνουν στόχος πειραγμάτων αλλά και τα ίδια 
μπορεί να ξεκινήσουν πειράγματα ή εκφοβισμό.  
 
Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι το θέμα δεν είναι ότι τα ‘αγόρια μπορούν να γίνονται κακά’ αλλά η 
ανάγκη να κάνουμε καλύτερη δουλειά στο να αντιμετωπίζουμε την επιθετική συμπεριφορά στα 
αγόρια, έτσι ώστε να καταπολεμήσουμε αυτό το λάθος μήνυμα που περνάνε τα μέσα ενημέρωσης και 
γενικά, η κοινωνία σε μεγάλο βαθμό. 
 
Ο ποιος συχνός ορισμός του εκφοβισμού είναι «η έκθεση, επαναλαμβανόμενα και σε βάθος χρόνου, σε 
αρνητικές πράξεις (λόγια, σωματική επαφή, γκριμάτσες, χειρονομίες ή σκόπιμο αποκλεισμό από μια 
ομάδα) εις βάρος ενός ή περισσοτέρων μαθητών». Οι ειδικοί, πιστεύουν επίσης ότι ακόμα και τα 
περιστασιακά επεισόδια εκφοβισμού μπορεί να βλάψουν τα παιδιά.  
 
Πολλές φορές οι παιδαγωγοί αποτυγχάνουν να παρέμβουν σε τέτοια περιστατικά για διάφορους 
λόγους: μπορεί να μην έχουν αντιληφθεί το περιστατικό, μπορεί να θέλουν τα παιδιά ‘να τα βρούνε 
μόνα τους’, μπορεί να μην θέλουν να δώσουν προσοχή στη συμπεριφορά νομίζοντας ότι έτσι θα την 
αποθαρρύνουν, ή μπορεί να νομίζουν ότι πρόκειται για φυσιολογικά κομμάτι της παιδικής ηλικίας. 
Παρόλα αυτά, όταν δεν παρεμβαίνουμε, τα παιδιά εκλαμβάνουν ότι ο εκπαιδευτικός συναινεί με το 
πείραγμα και την εκφοβιστική συμπεριφορά. Επίσης, επειδή τα αγόρια είναι αυτά που συνήθως 
ξεκινάνε τα πειράγματα και τον εκφοβισμό, είναι πιθανό ότι τα παιδιά θεωρούν την έλλειψη 
αντίδρασης από τον δάσκαλο ως ‘άδεια’ για τέτοιες συμπεριφορές. 
 
Η ανάγκη να παρέμβουμε νωρίς 
Σε κάθε ηλικία, τα πειράγματα και ο εκφοβισμός πληγώνουν και μπορεί να δημιουργήσουν ένα κλίμα 
στην τάξη που επηρεάζει αρνητικά τη μάθηση και την ικανότητα του παιδαγωγού να διδάξει. 
Είναι λοιπόν πολύ σημαντικό και για τους παιδαγωγούς και για τους γονείς να αντιμετωπίσουν αυτήν 
την συμπεριφορά πριν ριζώσει. Οι παιδαγωγοί είναι οι πρώτοι, μετά την οικογένεια, που μπορούν να 
βοηθήσουν τα παιδιά να γίνουν συνεργατικά και να νοιώσουν ασφάλεια στην κοινωνία στην οποία θα 
μεγαλώσουν. 
 
Το πρόγραμμα του σταθμού δίνει πολλές ευκαιρίες για να δράσουμε προληπτικά. Οικίες 
δραστηριότητες όπως το διάβασμα, η ώρα που λέμε  ιστορίες, η ζωγραφική και τα παιχνίδια, όλες 
μπορούν  να μας βοηθήσουν να εξερευνήσουμε τα θέματα συμπεριφοράς με τα παιδιά μας σε 
καθημερινή βάση. Εδώ δίνονται μερικά παραδείγματα. 
 
Μιλήστε με τα παιδιά. 
Δώστε στα παιδιά την ευκαιρία να μιλήσουν για τα πειράγματα και τον εκφοβισμό. Μπορείτε να 
χρησιμοποιήσετε παιδικά βιβλία που αναφέρονται στο θέμα για να ξεκινήσετε μια συζήτηση. Κάντε την 
τάξη ένα μέρος όπου τα παιδιά μπορούν άνετα να μιλήσουν για το τι τα κάνει να νοιώθουν 
καλοδεχούμενα και ασφαλή στο σχολείο. 
 
Φτιάξτε κανόνες για την τάξη. 
Οι κανόνες της τάξης έχουν περισσότερο νόημα όταν τα παιδιά έχουν συμβάλει στη δημιουργία τους. 
Οι κανόνες πρέπει να είναι διατυπωμένοι στη γλώσσα των παιδιών.  Ένα παιδί μια φορά είπε «Μην 
λέτε κακές λέξεις όπως χαζός – το παιδί που το ακούει θα κλαίει» και αυτό έγινε κανόνας της τάξης.  



 

 

Ένας άλλος τρόπος για να βοηθήσετε τα παιδιά να υιοθετήσουν τους κανόνες ως δικούς τους είναι να 
τα βάλετε να δουλέψουν σε ζευγάρια και να ζωγραφίσουν ένα κανόνα το κάθε ζευγάρι. Μετά μπορείτε 
να κολλήσετε τις φωτογραφίες στον τοίχο και να φτιάξετε μια γωνιά με ζωγραφιστούς κανόνες. 
 
Παίξτε  μη ανταγωνιστικά ομαδικά παιχνίδια  
Χρησιμοποιείστε τα ομαδικά παιχνίδια μέσα και έξω από την τάξη ως ευκαιρία για να διδάξετε τη φιλία 
και τη συνεργασία. Υπάρχουν πολλές ιδέες για μη-ανταγωνιστικά παιχνίδια στα οποία τα παιδιά 
βοηθάνε το ένα το άλλο αντί να προσπαθούν να κερδίσουν ή να επιβληθούν. 
 
Χρησιμοποιήστε δραστηριότητες χαλάρωσης 
Οι παρακάτω ασκήσεις μπορούν να γίνουν μέρος της καθημερινής ζωής στην τάξη και να βοηθήσουν 
τα παιδιά να αντιμετωπίσουν την ματαίωση, το θυμό και το στρες. Η απαλή μουσική ή η μουσική με 
ήχους της φύσης βοηθάει να δημιουργηθεί μια χαλαρή ατμόσφαιρα.  Ή μπορείτε να φτιάξετε μια 
‘γωνιά  χαλάρωσης’ (όπου θα έχετε αντικείμενα όπως πάζλ, πυλό ή cd με ακουστικά) όπου ένας ή δύο 
μαθητές  θα μπορούν να πηγαίνουν για να χαλαρώσουν όταν είναι αγχωμένοι. 
 
Εμπλέξτε τους γονείς 
Οι γονείς είναι βασικοί σύμμαχοι στις προσπάθειες των παιδαγωγών να δημιουργήσουν ένα κλίμα 
όπου τα πειράγματα και ο εκφοβισμός είναι μη-αποδεκτές συμπεριφορές. Οι γονείς χρειάζονται 
συνεχή πληροφόρηση για το τι συμβαίνει στην τάξη καθώς και προτάσεις για τρόπους με τους οποίους 
μπορούν να επικοινωνήσουν με τα παιδιά τους σε αυτό το θέμα. Για παράδειγμα, αν η τάξη έχει 
αναπτύξει κανόνες, μια συζήτηση για αυτούς τους κανόνες με τους γονείς είναι ένας καλός τρόπος 
σύνδεσης  με την οικογένεια για τα θέματα συμπεριφοράς.  Μοιραστείτε με τους γονείς πως τα παιδιά 
έφτιαξαν τους κανόνες και δώστε τους παραδείγματα για τις συζητήσεις που είχε η τάξη φτιάχνοντας 
αυτούς τους κανόνες.  
 
Άλλες ιδέες 
Αναπτύξτε ένα κλίμα φιλίας και ισότητας μεταξύ των κοριτσιών και των αγοριών. Σε κάθε ευκαιρία που 
σας δίνεται, παρέμβετε για να διορθώσετε σεξιστικά στερεότυπα που μπορεί να ακουστούν πχ «δεν 
επιτρέπονται κορίτσια στο παιχνίδι» ή «τα αγόρια δεν κλαίνε».  
 
Μιλήστε για τις διαφορές με θετικό τρόπο. Σε κάθε ευκαιρία που σας δίνεται ή δημιουργώντας εσείς 
δραστηριότητες,  εστιάστε στους ενδιαφέροντες τρόπους με τους οποίους οι άνθρωποι μοιάζουν και 
είναι διαφορετικοί. 
 
Καλλιεργείστε την ενσυναίσθηση.  Πάρτε κάθε ευκαιρία για να βοηθήσετε τα παιδιά να μάθουν για τα 
συναισθήματα τους και το πώς αυτά τα συναισθήματα συνδέονται με αυτά των άλλων παιδιών και των 
ενηλίκων. 
 
Συμπεράσματα. 
Τα πειράγματα και ο εκφοβισμός κάνουν κακό (συναισθηματικά και σωματικά) σε όλους – στα θύματα, 
στους θύτες και στους παραβρισκόμενους. Ως ενήλικες υπεύθυνοι για την ευημερία των παιδιών, οι 
παιδαγωγοί, οι δάσκαλοι και οι γονείς πρέπει να αναλάβουμε θετική δράση από νωρίς απέναντι στην 
επιθετική συμπεριφορά, πριν καταφέρει να ριζώσει. Οι παιδαγωγοί στην πρώτη παιδική ηλικία 
εργάζονται στην χρονική περίοδο των πιο σπουδαίων πνευματικών, σωματικών και συναισθηματικών 
κατακτήσεων. 
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